

*Дикун А., Дроздович О. М.* **Человек в эпоху индустрии 4.0: перспективы и риски**

Четвёртая промышленная революция имеет одно существенное отличие от остальных [1]. Предыдущие революции сокращали количество постоянно требующихся людских душ для поддержания существования промышленности, но четвёртая промышленная революция совместно с интернетом вещей имеет все шансы полностью исключить наличие людских сущностей из процессов производства, подобно организму, который борется с чужеродными инфекциями. Ведь если нет работы, то не существует и доходов. И чем же тогда займутся люди? Есть несколько вариантов развития человечества. И первое предположение, которое приходит на ум, это то, что человек сможет заняться творчеством и посвящать свою жизнь чему-то прекрасному. При таком развитии обстоятельств человек сможет стать, наконец, свободным от всего. У него появиться больше свободного времени творить, но никогда не стоит забывать о том что человек всегда остаётся человеком и у каждого творчество своё. Вопрос в том не станут ли люди от скуки воевать, не станут ли одни поработать других ради забавы.

А теперь отойдём от человеческого контекста и пойдём немного в другую сторону, а именно в сторону машин. Очень многие фантасты писали о том, что машины могут приобрести свой разум и стать самостоятельной расой, встать наравне с человеком, а со временем и преодолеть его. Тогда человечеству придётся обзавестись кибернетическими протезами, дабы не отставать от собрата своего младшего, который со временем станет стремительнее расти, но огромное перенасыщение имплантами приравняет человека к машинам, и человек перестанет быть человеком в привычном понимании этого слова. А что если машины, которые обретут свой собственный разум, не захотят мирно уживаться с людьми и всячески под-

чиняться им? А что если начнётся война, которая откатит человечество к исходной стадии развития, к состоянию зародыша?

В голову приходит огромное количество различных версий развития событий, как хороших, так и катастрофически плохих сценариев развития событий. На данную тему можно дискутировать бесконечно. И что будет там за горизонтом грядущих событий известно только самой бесконечности. И докопаться до истины на данном этапе весьма сложно, как и сложно что-либо достоверно прогнозировать дальше, чем на несколько лет вперёд. Да и текущие прогнозы так же не являются, и не могут являться достоверными, так как никто не может достоверно просчитать и со 100% вероятностью сказать, что произойдёт в следующую долю секунды. Ведь жизнь крайне нестабильная вещь. И тем она интересна, что никогда не знаешь, что тебя ждёт за следующим поворотом.

### **Литература**

1. Лойко, А.И. Индустрия 4.0 и новая социальность / А.И. Лойко. – Минск: БНТУ, 2020 – 172 с.
2. Лойко, А.И. Динамика социокультурных ценностей молодежи в информационном обществе / А.И. Лойко // Север и молодежь: здоровье, образование, карьера. – Ханты-Мансийск: редакционно-издательский центр Научной библиотеки ЮГУ, 2020.

### ***Ждан А., Крупкевич Н., Струтинская Н.В. Self-help-литература и философия***

Поиск счастья и смысла жизни – основные проблемы, которые пытается решить человек. Для решения этих проблем на современном этапе возник новый блок литературы – литература по саморазвитию. Мотивационная литература, или литература по саморазвитию (self-help-литература) –